

2. Божественное Откровение

Сам Бог помогает нам найти
Его

03.06.2014

Сущность и содержание Откровения

Было благоугодно Богу в Его
благости и премудрости явить
Самого Себя и поведать тайну
Своей воли, а именно, что люди
через Христа, воплотившееся
Слово, имеют в Духе Святом
доступ к Отцу и становятся

причастниками Божественного естества (ср. Еф 2,18; 2 Петр 1,4).

Откровение имеет не только дидактическую цель (сообщить человеку истину о Боге, о мире, истину о самом человеке), но и спасительную цель (призвать человека к участию в жизни Божией).

Бог говорит человеку не только словами, но и делами. Это история спасения. Завершение этой истории осуществляется во Христе, в тайне Его Воплощения, Смерти и Воскресения.

Разумом человек может определенно познать Бога по Его делам. Но существует другой порядок знания, которого человек совершенно не способен достичь своими собственными силами. Это – Божественное Откровение.

Своими естественными силами человек не может познать тайну Пресвятой Троицы (тайну единого Бога в трех Лицах), благодать богосыновства (крещеный усыновлен Богом во Христе) и сверхприродные средства (таинства), ведущие к спасению.

Бог открывает Себя через внешние знамения, но Он в то же время дарует человеку Свою милость или благодать, т.е. внутренний импульс, благодаря которому он может свободно принять откровенные истины. Человек принимает Слово Божие потому, что привлекает его Отец (ср. Ин 6,44) и пробуждает его сердце Святой Дух (ср. Деян 16,14).

Этапы Откровения

Бог изначала явил Себя Самого нашим праодителям. После грехопадения Он обещал им

искупление и ободрил их надеждой спасения.

Затем Бог заключил заветы (союзы) с Ноем, Авраамом и Моисеем. После потопа Он уверил Ноя в продолжении человеческого рода и в Своем попечении о всем творении.

Бог обещает Аврааму сделать его отцом потомства, в котором будут благословенны все народы. Он возобновляет завет Свой и обетование после того, как Авраам согласился принести в жертву своего сына Исаака.

Бог подготовил Израиль к тому, чтобы он был Его народом, спасая его от египетского плена. Он заключил с Израилем завет на горе Синай и дал ему через Моисея Свой закон, чтобы Израиль признал Его и служил Ему как единому Живому и Истинному Богу.

Освобождение Израиля от египетского плена, завет на горе Синай и вступление в обетованную землю – это прообразы освобождения от греха, нового и вечного завета во Христе, и будущего вступления в Небесную Родину. Заповеди Моисеева закона подготовили человечество к принятию закона евангельского.

Через пророков Бог образует Свой народ в чаянии спасения, в ожидании нового и вечного Завета, предназначенного всем народам и написанного в сердцах их. Пророки возвещают коренное искупление народа Божия, очищение его от всех его измен, спасение, которое будет простираться на все народы.

Иисус Христос – полнота и завершение Откровения

Бог, многократно и многообразно говоривший издревле в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне (Евр 1,1-2). Сын есть окончательное Слово Отца, так что после Него не будет другого Откровения.

Одновременно со смертью последнего апостола, свидетеля Христа, содержание Откровения закреплено. Церковь не может отнять ничего или прибавить нового к Откровению.

Принять Откровение Божие значит принять истинное учение, а еще более – принять личность Иисуса Христа, который есть Сама Истина, сделавшаяся видимой для нас. Встреча со Словом Божиим есть встреча с личностью Иисуса Христа.

Вера есть не только ответ человека открывающему Себя Богу, но и ответ человека

личности Иисуса Христа, призывающего веровать в Него через свидетельство Его жизни, дел и слов, в особенности Его пасхальной тайны. Веровать в Бога значит веровать во Иисуса Христа – следовать за Ним и основать свою жизнь на Нем.

Христос отличается от других основателей религий тем, что Ему не только поручено направить людей на путь истины и жизни, а Он Сам есть путь, истина и жизнь (ср. Ин 14,6).

Передача Божественного Откровения

Передача Откровения совершилась двумя путями:

– Устно, апостолами, которые своей проповедью передали либо то, что они узнали из уст Христа, живя с Ним и видя Его действия,

либо то, что было внушено им
Духом Святым;

– *Письменно*, теми же апостолами
и людьми из их окружения,
которые, тоже по вдохновению
Духа Святого, запечатлели в
письменной форме Весть
Спасения.

Священное Писание и Предание
тесно и взаимно между собой
связаны, ибо они происходят из
одного Божественного источника
и устремляются к одной цели.

Священное Писание и Предание
составляют вместе единое целое,
единое наследие («depositum
fidei»).

Священное Писание есть Слово
Божие, запечатленное в
письменной форме по
вдохновению Святого Духа.

Все Писание богоодухновенно (2 Тим
3,16). Бог есть главный автор

Священного Писания. Агиографы – тоже авторы, свободно отдавшие свои способности и таланты служению Божественному вдохновению, чтобы написать все, что Бог хотел, и только то, что Он хотел. Агиографы – не «секретари Бога», пишущие «под Его диктовку», а подлинные авторы, пишущие под вдохновением Святого Духа. *Они живые инструменты в руках Божиих.*

Священное Писание состоит из Ветхого и Нового Заветов. Ветхий Завет, т.е. совокупность книг, написанных до пришествия Христа, насчитывает 21 историческую книгу, 7 дидактических и 18 пророческих книг. Исторические книги описывают историю Израиля. Дидактические книги – это книги религиозного и нравственного поучения. Пророческие книги предвозвещают пришествие

Христа. Новый Завет насчитывает 5 исторических книг (4 Евангелия и Книга Деяний Апостолов), 21 учебную книгу (Послания) и одну пророческую (Откровение св. Иоанна).

Священное Предание передает Слово Божие, вверенное Христом Апостолам. Оно передает его неповрежденно их преемникам, чтобы они, озаренные Духом Истины, Свою проповедь верно его хранили, излагали и распространяли.

Предание содержится главным образом:

- В Апостольском Символе веры.
- В учении, жизни и богослужении Церкви. Поскольку богослужение выражает жизнь и веру Церкви, оно важный источник Предания: «lex orandi,

lex credendi» (как молишься, так и веришь).

– В писаниях Отцов и Учителей Церкви. Святые Отцы – авторитетные свидетели Предания Церкви, когда в своих писаниях они единодушно провозглашают религиозные истины. *Отцами Церкви* называются писатели христианской древности (до VII века), которые отличались чистотой своей веры и святости. Учителями Церкви называются писатели любой эпохи, которые отличаются не только чистотой своей веры и святостью, но и своей замечательной ученостью.

Тем, кто отрицает Предание как источник Откровения, можно возражать следующее:

– Предание предшествует Священному Писанию: вначале

апостолы проповедовали
Евангелие устно.

– Библию дала Церковь через Предание. Благодаря Преданию Церковь знает какие книги из Священного Писания богохувновенны (канонические книги). Нигде в Священном Писании не сказано в каких книгах содержится подлинное учение Христа.

– Христос сказал Своим Апостолам: *Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари* (Мк 16,15). Он не сказал: «Идите и пишите книги». Он также сказал: *Слушающий вас меня слушает* (Лк 10,16), а не «кто читает ваши книги Меня слушает».

– Само Писание свидетельствует о ценности Предания. Апостол Павел пишет: *Итак, братья, стойте и держите предания,*

которым вы научены или словом или посланием нашим (2 Фес 2,15). Апостол Иоанн писал: *Многое и другое говорил Иисус; но если бы писать о том подробно, то думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг* (Ин 21,25). Он также писал: *Многое имею писать вам, но не хочу на бумаге чернилами; а надеюсь прийти к вам и говорить устами к устам* (2 Ин, 12).

Предание, идущее от апостолов – не мертвая, а живая реальность. «Предание есть живая память Церкви, – пишет православный богослов Сергей Булгаков, – которая содержит истинное учение, как оно раскрывается в ее истории. Это не есть археологический музей или научный каталог, и это не есть даже мертвый “депозит” веры; оно есть живая сила, присущая живому организму»[1].

Предание развивается в Церкви содействием Святого Духа. Слово Божие всегда актуально: в любую историческую эпоху оно способно освещать новые обстоятельства и новые проблемы. «Хотя изменяется историческая оболочка, – продолжает Сергей Булгаков, – остается неизменным тот же дух».

Учительство Церкви и церковное толкование наследия веры

Задание подлинно толковать написанное или устно переданное Слово Божие было поручено живому Учительству Церкви, т.е. епископам, пребывающим в общении с преемником Петра, Римским Епископом.

Учительство Церкви не ставит себя выше Слова Божия, а служит ему, уча только тому, что было передано. Учительство Церкви благочестиво слушает Слово,

свято хранит его и верно излагает его верующим.

Священное Писание правильно толкуется в рамках живого Предания Церкви, учитывая единство всего Писания (все книги Священного Писания составляют единое целое), и учитывая связь между истинами веры.

Чтобы узнать намерения авторов Священного Писания, нужно обратить внимание на исторические и культурные обстоятельства той эпохи, в которую они жили, а также на литературные жанры, которые он употребляли. Можно исследовать библейские тексты разными научными методами, если только не забыть упомянутые выше критерии, ибо Священное Писание – не книга как все другие книги (его авторы – люди,

пишущие под вдохновением
Святого Духа – главного Автора).

Предание, Писание и Учительство Церкви между собой связаны и соединены так, что одно не может существовать без другого.

Заблуждаются те, которые утверждают, что Откровение Божие содержится в одном Священном Писании и что его толкование – задание не Учительства Церкви, а каждого верующего, которому помогает Святым Духом индивидуально.

Заблуждаются и те, которые утверждают принцип буквального толкования Слова Божия. Христианская религия – не «религия Книги», а «религия Слова». Христианство – религия не написанного и немого слова, а Глагола воплощенного и живого.

Неизменность Откровения

После пришествия Христа, Воплощенного Слова, не надо ожидать нового всеобщего откровения. В ходе веков бывали откровения, называемые «частными». Некоторые из них были признаны Церковью. Их цель – не улучшить и не дополнить окончательное Откровение Христа, но помочь христианам определенной исторической эпохи воплотить его в жизнь.

Откровение Божие не полностью разъяснено. Христианской вере предстоит на протяжении веков проникать постепенно в глубины его смысла. Понимание Откровения растет как плод созерцания и исследования откровенной истины, а более всего – как плод Дара Премудрости.

Смиренное изучение христианской религии, просвещенное дарами Святого Духа, необходимая защита Откровения от заблуждений, горячее стремление передать евангельскую весть во все более понятной форме разным историческим эпохам и культурам, новые достижения исторических, гуманитарных и естественных наук, – это факторы, помогающие разъяснению Откровения Божия.

Догматы – это Богооткровенные истины, формально определенные Церковью. Провозглашение нового догмата не прибавляет ничего к Откровению, а разъясняет истины, которые в нем содержатся. Вероучение не меняется. Меняются лишь термины, которыми вероучение излагается. Догматы являются

только раскрытием того, что
содержится в Откровении.

[1]Прот. Сергей Булгаков,
Православие.

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
ru-ru/article/tema-2-bozhestvennoe-
otkrovenie-2-2/](https://opusdei.org/ru-ru/article/tema-2-bozhestvennoe-otkrovenie-2-2/) (27.07.2025)